

改革开放整装再出发 开启新时代再创业新征程

海淀街镇丰富多彩过大年



春节的脚步一步步临近,海淀的年味越来越浓。从拥有八大院校的学院路,到焕发勃勃生机的西北旺;从创新之城中关村,到三山五园的香山,海淀29个街镇处处洋溢着新春的喜气。

刚刚过去的2018年,海淀以“新动力、新形态”为总抓手,推动高质量发展,打造高品质城市,加快建设具有全球影响力的全国科技创新中心核心区。预计地区生产总值突破6400亿元,增长7.5%以上,经济总量和对全市经济增长的贡献稳居全市首位。

以“科学+城”理念,突出规划引领。落实北京城市总体规划要求,海淀已编制完成分区规划,制定了城市双修计划。其中,加强城市设计,在6个街道开展街镇责任规划师试点,形成学院路“城事设计节”、“北京最美街巷”双榆树三街等实践案例,统筹街区功能提升和形态重塑,中关村西区整体提升效果明显,成为新型城市形态的样板。

今年是新中国成立70周年,是全面建成小康社会的关键之年,是海淀新时代再出发再创业的起步之年。海淀区政府报告明确提出,以改革开放整装再出发的奋斗姿态开启新时代再创业新征程,当好高质量发展标杆,打造高品质典范城市,加快建设具有全球影响力的全国科技创新中心核心区。

学院路街道

社区党组织逛“大集”服务群众采“年货”

春节将至,学院路街道组织30余家社会组织及企业与29家社区党组织共同举办了红红火火的党组织服务群众“年货节”。

1月25日,在学院路街道的第一会议室,人头攒动,正在进行的是2018—2019年学院路街道党组织服务群众经验交流会,这也是第二届党组织服务群众“赶大集”活动。交流会上,社会组织、企业展示了2018年在学院路街道各社区开展的党服项目,党建品牌、社区治理、助老服务、手工活动、文化墙等,内容多样。二里庄社区营造“点靓学院路、悦动二里庄”体育节、健翔园“聚力健翔、乐享宜居”社区治理项目、学知园党建主题沙龙、矿大月报等都赢得了良好口碑。

去年,学院路街道率先举办了“2018年城事设计节”,历时3个月,主办方共收到240位参赛者提交的60组方案。这些方案大到社区治理、街区改造,小到城市家具、节点设计,涵盖了学院路的大事小情、大街小巷。最终,24组作品脱颖而出,成功入围。据学院路街道书记冯志明介绍,在这些获奖作品中,将选出有关二里庄小区等部分作品实施落地,预计在今年6月30日前施工完毕。冯志明说,2019年将继续举办“城事设计节”,融合更多智力资源共同“点靓学院路”。

西北旺镇 民间花会秧歌踩街

1月28日,正值民俗小年。2019年海淀区第十二届《百花闹新春》民俗展示展演暨西北旺镇春节民间花会秧歌踩街活动,在西北旺镇皇后店南路隆重举行。

甘家口街道副主任宋昭表示,在海淀成功创建公共文化服务体系示范区的第一年,为甘家口人凝心聚力,昂首阔步新时代带来了动力。

中关村街道

院士公园大树穿新衣

春节前夕,中关村街道的院士公园一片生机盎然。为了增添春节的热烈气氛,中关村街道在院士公园举办“大树穿新衣”活动。辖区居民根据19棵树木的大小和形状,充分发挥想象力,为它们设计“衣服”。

1月23日这天,大树都穿上了五彩缤纷的“新衣服”。当天,活动还特邀了评委,对19棵树木的“新衣服”进行评比打分。最终,6号参赛人张玲和13号参赛人安妮荣获一等奖,3号邓玉清、5号王敬君、8号王学富、18号王大志获得二等奖,1号金玉琴、2号马力、10号李宝香、13号王少梅、14号沈素坤、17号程丽华获得三等奖。

中关村软件园

民俗文化与高新科技“妙会”

1月25日,中关村软件园孵化加速器一层大厅洋溢着浓浓的节日气氛,一场别开生面的“民俗文化与高端科技妙会”正在这里举行。民俗文化展现高科技创意产品,高科拓展民俗文化内涵。这是海淀区文委支持举办的“我的中国梦——文化进万家”新春系列活动之一。软件园1300多名高新技术企业的员工到场参与了活动。

“妙会”上,10架微型无人机在空中列队表演,与电子大屏幕互动,共同演绎“春贺神州,福满京城”的景象;钢铁侠智能无人车定点运送“福”字;观众与机器人现场对话互动,听育灵童国学机器人讲述春节的来历,背诵与春节相关的诗词等,奇幻叠现。传统民俗“庙会”,华丽转身为高新技术与民俗文化相融合的“妙会”,为新春祝福增添了一道亮丽的风景。

香山街道

公益普惠百姓

春节前夕的香山地区,处处充满了节日的喜气。这里的百姓更愉快的是生活越来越方便了。

“我家女儿将近3岁了,每次与这么多小朋友一起听音乐做运动都特别开心,街道这个基地开得好,让我们在家门口就能参与亲子早教活动。”家住香山四王府社区的一位孩子家长高兴地说。香山地区学龄前儿童数量约1000名,由于地区内缺乏独立正规的早教机构,有早教需求的家庭只能到近10公里以外的中关村、远大路等地区报名,非常不方便。为满足居民就近享受早教服务的需求,街道卫生与计划生育科多次同辖区内两家社区卫生服务站接洽,最终与香山社区卫生服务中心达成共识,双方共同设立早教基地。早教基地聘请第三方专业机构,于非寒暑假期间每周定期组织开展感统训练、音乐、美术、绘本、行为角色扮演、心理评估等课程;香山街道定期举办家长微课堂,帮助家长树立正确的教育理念,为建立良好的教育模式和健康的亲子关系打下基础;社区卫生服务中心就科学育儿理念及科学饮食、抚触保健等健康知识开展培训,三方共同出力为地区家庭儿童早期教育提供免费参与的立体化平台。

2018年,香山街道坚持从人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,选择能让人民群众看到实效、得到实惠的重点项目,完成了包括建立香山地区早教基地等15个民生实事项目。今年,香山街道将继续坚持以改善和保障民生为落脚点,了解民情,解民忧,从幼有所育向公益普惠,从住有所居向住有宜居、居有所安不断迈进,保证人民群众在共建共享发展中获得更多获得感。

腰鼓、小车会、荷花扇、中幡、舞龙舞狮、太极拳、花棍、健身秧歌等44个民间传统花会项目参加表演。

民俗踩街,自古以来就是农历春节期间流传较为广泛的传统节目。为了增添浓厚的节日气氛,让地区群众重新感受传统文化魅力,西北旺镇每年都将新春踩街作为欢度春节的压轴大戏。花会踩街活动千余人的激情表演,贺出了新春的风采,带来了浓浓的年味,为西北旺人民节日生活增添了色彩,彰显了经久不衰的民俗文化艺术魅力。

甘家口街道

18场活动感受“年味”

动动手感受“年味”。1月23日,来自海淀区甘家口街道四道口社区的30多名小学生在一场灯笼手工制作的活动中,找到了浓浓的“年味”。

这场活动是由海淀区甘家口街道主办的“福满京城春贺神州”——青少年品年俗手工制作的首场活动。为了让青少年能够发现“年味”,体验年俗,甘家口街道将在春节和元宵节期间,举办18场青少年手工制作活动。“有灯笼制作、有剪窗花、有打中国结,都和咱们过春节期间的习俗有关。”甘家口街道工作人员孟显楠介绍。

1月24日,由海淀区甘家口街道党工委、办事处主办的文化科技融合托起家的力量——甘家口地区创建公共文化服务体系示范区文艺汇演,在北京实验学校礼堂圆满落幕,浓浓的“科技范”为地区百姓奉上一份温暖的新春祝福和别样的视听感受。来自甘家口地区的各行业代表、驻区企业代表、学生、社区工作者、志愿者、文明引导员、残疾人士、城市运行中心工作人员、地区居民等800余人参加了活动。